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Aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 22.10.2025 

Besichtigung der Räume der Wolkengruppe unseres Kindergartens in der 

Grundschule, Hauptstr. 60 

Zu diesem Tagesordnungspunkt begrüßt der Vorsitzende Frau Selina Weinmann, 

stellvertretende Kindergartenleiterin und Frau Madlen Dollinger, 

Kindergartengeschäftsführerin vom Kindergartenteam, eine interessierte Mitbürgerin 

und die Mitglieder des Gemeinderats. Am 06.03.2023 hat die Wolkengruppe im 

Gebäude der Grundschule ihren Betrieb aufgenommen. Die Betriebserlaubnis für die 

Kindertageseinrichtung, Gruppe mit verlängerten Öffnungszeiten (VÖ-Gruppe) für 3-

jährige bis zum Schuleintritt mit höchstens 25 Kindern wurde vom Kommunalverband 

für Jugend- und Soziales Baden-Württemberg am 06. Juni 2023 von bisher 12 Kindern 

auf 25 Kinder erweitert. VÖ-Gruppe, tägliche Betreuungszeit 6 Stunden, 30 Stunden 

wöchentlich. Die Gemeinde erfüllt die personellen, räumlichen und sanitären Auflagen, 

sowie das Sicherheitskonzept für den Betrieb der Gruppe. Der Raum hat eine Fläche 

von 65 m², vorgeschrieben sind 2,4 m² pro Kind, bei max. 25 Kindern, 60 m². Das 

Außenspielgelände hat eine Fläche von 398 m², vorgeschrieben sind 4 m² pro Kind. 

Über den Dienstleister Valeria´s Kinderessen können wir den Kindern in der 

Wolkengruppe nun ebenfalls ein warmes Mittagessen anbieten. Aktuell werden in der 

Wolkengruppe 13 Kinder von 2 Erzieherinnen betreut. Die Mitglieder des 

Gemeinderats erhalten eine aktuelle Belegungsübersicht der 4 Gruppen unseres 

Kindergartens im Kindergartenjahr 2025/2026 und in den beiden folgenden Jahren. In 

diese Belegungsübersicht wurden alle Betreuungswünsche der Eltern für die im Jahr 

2024 geborenen Kinder eingearbeitet. Aus der Mitte des Gemeinderats wird gefragt 

wie viele unerfüllte Belegungswünsche es von den Eltern gibt. Der Vorsitzende 

erläutert, dass die Gemeinde Deilingen allen Kindern über 3 Jahren im Kindergarten 

und in Zusammenarbeit mit Volz Kidz den allermeisten Kindern unter 3 Jahren bei Volz 

Kidz einen Betreuungsplatz anbieten kann. Unseren Kindergarten erreichen immer 

wieder Anfragen von Eltern aus umliegenden Gemeinden, die auf der Suche nach 

einem Kindergartenplatz sind. Überblick über die in unserer Gemeinde 

lebenden/geborenen Kinder der vergangenen Jahre: 2015 17 Kinder, 2016 16 Kinder, 

2017 17 Kinder, 2018,18 Kinder, 2019 16 Kinder, 2020,27 Kinder, 2021 24 Kinder, 

2022 20 Kinder, 2023 29 Kinder, 2024 20 Kinder, Jahr 2025 bisher 13 Kinder. Während 

der Corona Jahre sind in unserer Gemeinde wesentlich mehr Kinder geboren worden 

als in den Jahren zuvor und in den Jahren danach. Mit den vorhandenen 

Betreuungsplätzen in unseren 4 Kindergartengruppen und bei Volz Kidz 

(Betreuungsplätze für Kinder unter 3 Jahren) können wir auf Sicht der nächsten 3 

Jahre allen Kindern einen Betreuungsplatz anbieten. Der Gemeinderat wird sich im 

Februar 2026, wenn die Zahl der im Jahr 2025 geborenen Kinder insgesamt vorliegt, 

nochmals mit der Thematik eines Anbaus an den Kindergarten, Gebäude 

Friedhofstraße 3 beschäftigen.  

 

 

 



 

Vorstellung der Bewirtschaftungsplanung für den Kommunalwald im Jahr 2026 

Unsere Revierleiterin Frau Sabrina Neitzel und Herr Leo Sprich vom Kreisforstamt 

Tuttlingen stellen den Mitgliedern des Gemeinderats die Bewirtschaftungspläne für 

den Gemeindewald Deilingen im Forstwirtschaftsjahr 2026 vor. Der Hiebsplan sieht für 

das Jahr 2026 eine Nutzung von 3.400 Festmeter vor. Im Gemeindewald sollen im 

Jahr 2026 insgesamt 3.950 Bäume neu gepflanzt werden und der Wirtschaftsplan sieht 

einen Überschuss von 53.000 Euro vor. Der Überschuss resultiert zu einem 

erheblichen Anteil aus der erwartenden Zuwendung des Bundes aus dem Projekt 

klimaangepasstes Waldmanagement in Höhe von 35.310 Euro. Die Mitglieder des 

Gemeinderats stimmten den vorgestellten Bewirtschaftungsplänen zu.  

Der Regen der letzten Monate hat Trockenschäden an Bäumen im Jahr 2025 

verhindert. Die Entwicklung am Holzmarkt ist erfreulich, in der 2. Jahreshälfte hat die 

Nachfrage nach Holz zugenommen. 60 % der im Gemeindewald im Jahr 2025 

geplanten Holzernte konnte bereits vollzogen werden und es sind nur 116 Festmeter 

Holz durch Schädlingsbefall und Naturereignisse ungeplant angefallen. 

Netze BW, NetCom BW – Netzdialog, Energiedaten, Vorstellung der 

Baumaßnahme Breitbandausbau und Ausbau des Stromnetzes in unserer 

Gemeinde 

Die Netze BW wird bis zum Jahr 2027 etwa 1,3 Millionen € in den Netzausbau des 

Stromnetzes in Deilingen investieren. Dieser Netzausbau refinanziert sich über das 

Netznutzungsentgelt, das alle Kunden der Stromversorgung bezahlen müssen. Im 

Jahr 2025 gibt es in unserer Gemeinde 19 Balkonkraftwerke und 191 PV Anlagen mit 

einer installierten Leistung von insgesamt 4,29 MW und einer erzeugten jährlichen 

Leistung von 2.415 MWh. 20 % des in Deilingen erzeugten Stroms werden durch diese 

PV Anlagen regenerativ erzeugt. Die Netze BW möchte mit der Verlegung von neuen 

Stromleitungen in einzelnen Straßen bestehende Freileitungen auf den Dächern von 

Gebäuden abbauen, was Leitungsbauarbeiten in den Gebäuden mit Folgekosten 

verursachen wird. Aus der Mitte des Gemeinderats wird kritisiert, dass diese finanzielle 

Folge des Netzausbaus bisher an die Kunden der Netze BW nicht klar kommuniziert 

wurde. 

Die Netcom BW wird alle Unternehmen und Haushalte, die bisher noch über keinen 

Glasfaserhausanschluss verfügen, sich aber einen leistungsfähigen Internetanschluss 

wünschen, mit einem Glasfaserhausanschluss versorgen. Dazu werden die 

Unternehmen Leonhard Weiss, Tiefbau und Elektro Wendt, Glasfaserarbeiten in den 

Jahren 2026 und 2027 insgesamt 7,6 km Tiefbauarbeiten leisten und 433 Gebäude 

mit einem Hausanschluss (Anschlussquote 61 %) versorgen. Den Mitgliedern des 

Gemeinderats werden die 5 geplanten innerörtlichen Bauabschnitte im Rahmen einer 

Präsentation erläutert. 

Entwurf des Investitionsprogramms für das Jahr 2026 mit Eckdaten des 

Haushaltsplans 2026 

Die Eckdaten des Haushaltsplans 2026 prognostizieren ein ordentliches Ergebnis in 

Höhe von -367.400 €. Die Gemeinde Deilingen kann den Haushalt im Jahr 2026 nicht 



ausgleichen. Der Haushaltsausgleich erfolgt über die Ergebnisrücklagen aus 

Vorjahren, d. h. wir leben von der Substanz der Vorjahre. Das wirtschaftliche Umfeld 

hat sich nach 2 Jahren Rezession weiter eingetrübt und die Aussichten für das Jahr 

2026 sind von viel Unsicherheit geprägt. Einzelne Unternehmen mussten Kurzarbeit 

anmelden oder sogar schon Mitarbeiter abbauen. Unser Staat lebt über seine 

Verhältnisse – und das schon seit Jahren. Die Summe an staatlichen 

Leistungszusagen, immer höhere Standards und Versprechen für zukünftige 

Leistungen haben ein Maß erreicht, das mit den verfügbaren Ressourcen 

(Steuereinnahmen) nicht mehr erfüllbar ist. Besonders die Unternehmen, die im 

Geschäftsfeld Automobilzulieferer agieren, verzeichnen deutliche Einbrüche bei 

Umsatz und Gewinn. Vor dem Hintergrund dieser Rahmenbedingungen 

veranschlagen wir die Gewerbesteuer für das Jahr 2026 vorsichtig mit 1.000.000 €. 

Der Landkreis wünscht sich eine deutliche Erhöhung der Kreisumlage von 10,8 % 

gegenüber dem Vorjahr, ausgelöst durch Kostensteigerungen im Bereich öffentlicher 

Personennahverkehr, Soziales, Jugendhilfe, Personalkosten, Investitionen und einem 

steigenden Verlust des Kreisklinikums.  

Wir führen heute schon 33,3 % unserer gesamten Steuereinnahmen als Kreisumlage 

an den Landkreis Tuttlingen ab. Die Kreisumlage ist mit 1,1 Mio. € unsere größte 

Ausgabeposition im Haushalt. Der Landkreis möchte im Jahr 2026 117.000 € mehr 

Kreisumlage von der Gemeinde Deilingen als im Jahr 2025, was die riesige Summe 

von mehr als 1,2 Millionen € Kreisumlage ergibt. Für unseren Kindergarten und unsere 

Grundschule wenden wir rund 800.000 € auf, das ist unsere zweitgrößte 

Ausgabeposition. 

Der Entwurf des Investitionsprogramms im Jahr 2026 umfasst Investitionen in Höhe 

von 2,8 Millionen €. Investiert wird in die Aufgabenbereiche Feuerwehr, Grundschule, 

Investitionskostenanteile für den Besuch unserer Schüler an auswärtigen 

weiterführenden Schulen, Zuschüsse an unsere Vereine und Organisationen, 

Erweiterung Kindergartengebäude, Erneuerung von Spielgeräten auf Spielplätzen, 

Erneuerung von Straßen, Kanälen und Wasserleitungen, Erneuerung von Feldwegen, 

Planungskosten für die Erschließung des Baugebiets Grube IV, Investitionsumlage an 

den Gemeindeverwaltungsverband Heuberg für den Bereich Kläranlage, Anschaffung 

eines ferngesteuerten Geräteträgers für unseren Bauhof, Digitalisierung unserer 

Wasserversorgung, Erwerb von Grundstücken. Der Gemeinderat stimmte dem 

Investitionsprogramm für das Jahr 2026 einstimmig zu und beauftragt den 

Bürgermeister sich im Kreistag dafür einzusetzen, dass die Kreisumlage nicht so stark 

steigt, wie dies vom Landkreis Tuttlingen gewünscht wird. Die Gemeinde Deilingen hat 

eine Vielzahl von Pflichtaufgaben, die sie jetzt und in Zukunft selbst finanzieren muss.  

Antrag der Guggenmusik an die Gemeinde Deilingen auf Investitionsförderung 

– Erweiterung des Proberaums im kommunalen Gebäude Kirchstraße 9 

Die Guggenmusik Bockdobel Pfuper Deilingen-Delkhofen e.V. wünscht sich eine 

Erweiterung des Bandraums im kommunalen Gebäude Kirchstraße 9 mit 

voraussichtlichen Baukosten in Höhe von 10.591 €. Die Zahl der aktiven Mitglieder des 

Vereins ist gestiegen und der vorhandene Proberaum ist für die Probenarbeit zu klein 

geworden. Da mit der geplanten Erweiterung des Raumteils der Guggenmusik im 

Gebäude Kirchstraße 9 in die Nutzfläche unseres kommunalen Jugendraums 



eingegriffen werden soll, müssen wir den Sachverhalt zuerst mit den Jugendlichen 

unseres Jugendraums besprechen. Das bisherige Leitungsteam des kommunalen 

Jugendraums hat zu den Sommerferien 2025 seine Aufgabe beendet. Wir sind aktuell 

dabei ein neues Leitungsteam für den kommunalen Jugendraum aufzubauen. Mit dem 

Gemeinderat möchten wir vor der nächsten öffentlichen Gemeinderatssitzung im 

November die Räumlichkeit besichtigen. Die Meinung des neu aufzubauenden 

Leitungsteams des Jugendraums möchten wir in die Entscheidung mit einfließen 

lassen.  

Der Gemeinderat nimmt vom Antrag der Guggenmusik Kenntnis und stellt die 

Entscheidung über diesen Antrag solange zurück, bis die Ortsbesichtigung mit dem 

Gemeinderat erfolgt ist und sich ein neues Leitungsteam des kommunalen 

Jugendraums konstituiert hat. Für das Investitionsprogramm des Jahres 2026 wird ein 

Betrag in Höhe von 8000 € an Investitionsförderung für die Guggenmusik eingestellt. 

Antrag des Angelvereins Deilingen e.V. auf einen Investitionszuschuss für 

Container/Lager, Aquamotec-Regenerationssystem und Biber-Dammsanierung 

Der Angelverein Deilingen e.V. möchte bzw.  muss die zuvor genannten 

Aufgabenbereiche investieren. Die Gesamtkosten aller 3 Maßnahmen betragen 

41.000 €. Zudem wünscht sich der Verein eine Unterstützung durch die Gemeinde 

Deilingen in Form der Übernahme einer Ausfallbürgschaft. Die Gesamtkosten der 

Investitionsmaßnahme übersteigen die Rücklagen des Vereins, sodass eine 

Kreditaufnahme durch den Verein zur Finanzierung der Investition notwendig wird. 

Nach § 88 Abs. 1 und 2 der Gemeindeordnung Baden-Württemberg darf die Gemeinde 

keine Sicherheiten zu Gunsten Dritter bestellen. Die Rechtsaufsichtsbehörde kann 

Ausnahmen zulassen, die jedoch der Genehmigung durch die 

Rechtsaufsichtsbehörde bedürfen. Eine mögliche Genehmigung ist abhängig von der 

finanziellen Leistungsfähigkeit der Gemeinde, sowie von der Höhe der gewünschten 

Sicherheitsleistung. Der Verein muss darstellen ob die Zins- und Tilgungsleistungen 

durch den Verein für die Laufzeit des Darlehens tragbar sind (Vorlage eines 

Tilgungsplans). Die Gemeinde Deilingen hat in der Vergangenheit bereits mehrfach 

Sicherheitsleistungen (Ausfallbürgschaften) zum Beispiel für den Angelverein und den 

Traktorenclub übernommen. Wenn die Gemeinde Deilingen die Ausfallbürgschaft 

übernimmt, verringert sich der Zinssatz, den der Verein zu tragen hat, weil ein 

Kreditgeber mit der Gemeinde Deilingen einen solventen Ausfallbürgen erhält. 

Der Angelverein Deilingen e.V. erhält von der Gemeinde Deilingen eine 

Investitionsförderung in Höhe eines Drittels der nachgewiesenen Investitionskosten. 

Der Gemeinderat stimmt der Übernahme einer Ausfallbürgschaft für die im Antrag vom 

26.09.2026 dargestellten Investitionen des Angelvereins Deilingen e.V. in Höhe der 

nicht durch Zuschuss oder Eigenmittel gedeckten Kosten, maximal 27.340 € zu. 

Antrag des Sportvereins auf Investitionsförderung – Umbau des Sportheims 

Der Sportverein möchte gerne die letzten Umbaumaßnahmen am Sportheim im 

Dezember 2025 und Januar/Februar 2026 in Eigenregie realisieren. 

Inhalt der Umbaumaßnahmen: Die Küche umgestalten und komplett mit 

Edelstahlmöbeln erneuern. Den Gastraum renovieren (Boden mit Vinyl erneuern, die 

Wände und Decke neu streichen und Schallschutz anbringen). Die Theke 



umgestalten. Kosten für Material und Möbel ca. € 25.000,00. Der Sportverein bittet um 

eine Investitionsförderung in Höhe eines Drittels der entstehenden Kosten. 

Die Gemeinde Deilingen gewährt dem Sportverein Deilingen für die 

Umbaumaßnahmen im Sportheim im Jahr 2026, eine Investitionsförderung in Höhe 

von einem Drittel der nachgewiesenen Kosten. 

Preisanpassung für die Angebote verlässliche Grundschule, 

Hausaufgabenbetreuung und Ferienbetreuung 

Die letzte Erhöhung der Elternbeiträge ist zum 01.09.2023 erfolgt. Das Mittagessen 

wird seit Dezember 2024 von den Eltern direkt beim Anbieter, Valeria´s Kindermenü 

aus Rosenfeld zum Preis von 4,75 € pro Essen bestellt.  

Zuschussbedarf der Hausaufgaben und Ferienbetreuung im Jahr 2024 gesamt: 

35.353,34 € 

Anteil der Gemeinde Deilingen, 2/3, 23.568,89 € 

Anteil der Volz Gruppe, 1/3, 11.784,45 € 

Zuschussbedarf verlässliche Grundschule: 14.660,57 € (den Aufgabenbereich 

verlässliche Grundschule finanziert die Gemeinde Deilingen zu 100 %) 

Anpassung der Preise für die angebotenen Leistungen ab dem 01.01.2026: 

 

 pro 

Monat 

bisher 

empfohlene 

Erhöhung 

ab dem 01.01.2026 

Mehreinnahme 

(beim jeweils aktuellen 

Teilnehmerstand) 

a) Preis für die Hausaufgabenbetreuung 

 

8-14 Kinder/Woche 

 

Inanspruchnahme weniger als die  

Hälfte der angebotenen Tage 
25 € 30 € 

30 €  

(ca. 6 Kinder/Woche) 

Inanspruchnahme mehr als die  

Hälfte der angebotenen Tage 
50 € 60 € 

60 €  

(ca. 6 Kinder/Woche) 

b) Verlässliche Grundschule 

 

23 Kinder 

 

Monatlicher Elternbeitrag 25 € 35 € 

 

230 € / Monat 

 

c) Ferienbetreuung, Erhöhung ab den Fasnets-Ferien 2026 
 

mind. 5 Kinder 



 

Preis für 1 Woche vormittags bis 

13.00 Uhr 
60 € 75 €  

 

Bürgermeister Albin Ragg bedankt sich bei der Volz Gruppe sehr herzlich für ihren 

Finanzierungsanteil für die Angebote Hausaufgaben- und Ferienbetreuung. Insgesamt 

tragen die Volz Gruppe und die Gemeinde Deilingen einen Verlust von mehr als 50.000 

€ pro Jahr für die Angebote verlässliche Grundschule, Hausaufgabenbetreuung und 

Ferienbetreuung. Das ist für eine Gemeinde mit 1900 Einwohnern ein 

außergewöhnlich gutes Angebot. Aus der Mitte des Gemeinderats wird erklärt, dass 

andere Kommunen in der Region deutlich höhere Entgelte für diese Leistungen 

verlangen und die Preissteigerung nach 3 Jahren moderat ausfällt. Der Gemeinderat 

stimmt der empfohlenen Preisanpassung für die genannten Leistungen zum 

01.01.2026 zu.  

Beschlüsse zur Vorbereitung der Landtagswahl am Sonntag, dem 08.03.2026 

Die Gemeinde Deilingen bildet für die Landtagswahl am 08.03.2026 einen Wahlbezirk. 

Die Wahlvorstände werden aus den Wahlberechtigten, den Mitgliedern des 

Gemeinderats und der Gemeindeverwaltung gebildet. Das Wahllokal im einzigen 

Wahlbezirk der Gemeinde befindet sich im neuen Feuerwehrhaus, Gartenstraße 17. 

Bekanntgaben 

Der Vorsitzende gibt den Inhalt des Antwortschreibens des Vorstandes der 

Kreissparkasse Tuttlingen bekannt. Die Gemeinde Deilingen hatte um den Erhalt des 

Kontoauszugsdruckers am Standort Deilingen der KSK Tuttlingen gebeten. Die 

Kreissparkasse führt aus, dass die Nutzungszahlen der ausgedruckten Kontoauszüge 

stark rückläufig sind, die Wartung und der Service vor Ort für den 

Kontoauszugsdrucker sind dagegen sehr kostspielig. Es wird auf den 

Geldausgabeautomaten in der Nachbargemeinde Wehingen verwiesen, sowie auf die 

Möglichkeit des postalischen Versandes der Kontoauszüge/ die Nutzung des digitalen 

Postfachs hingewiesen. Der Gemeinderat ist von der Antwort der Kreissparkasse sehr 

enttäuscht. Es wäre ein Zeichen des Respekts und der Wertschätzung, besonders 

gegenüber den langjährigen Kunden (die nun das Seniorenalter erreicht haben) der 

Kreissparkasse gewesen, den Kontoauszugsdrucker aufrecht zu erhalten. 

Anfragen 

Herr Gerhard Hermle bedankt sich als 1. Vorsitzender des Sportvereins im Namen des 

Sportvereins für die von der Gemeinde Deilingen erhaltene und neu beschlossene 

Investitionsförderung. Der Sportverein Deilingen kann zunehmend Jugendliche für den 

Fußballsport begeistern und investiert kontinuierlich in seine Sportstätten. Aus der 

Mitte des Gemeinderats wird an die Sanierung des Feldwegs (Teilstück 

Hesselbohlweg) erinnert. Der Vorsitzende erklärt, dass diese Sanierung im Jahr 2026 

möglichst mit Hilfe eines Zuschusses des Landes eingeplant ist. Aus dem Gremium 

wird darum gebeten zu prüfen ob für das Mittagessen der Kinder in der Wolkengruppe 

(im Gebäude der Grundschule) der angrenzende Musikraum genutzt werden kann. 

Der Vorsitzende prüft dies in Zusammenarbeit mit der Grundschule. Aus dem 



Gremium wird gewünscht, dass die Verwaltung im Februar 2026 über die 

Geburtenzahlen des Jahres 2025 sowie über die Auslastung und Belegung der 

Gruppen informiert. Auf der Grundlage dieser Fakten wird der Gemeinderat erneut 

über das Thema Anbau an den Kindergarten beraten und entschieden. 

 


